
3 Lei exemplarul 

ABONAMENT ANUAL > 
an an Lei 20fr— 

ïre un Jumătate, an Lei 100.— 
Autorităţi şi instituţiuni Lei 500*— 

In streinătate dublu. 

ANUNŢURI DUPA TARIF SE PRIMESC 
LA ADMINISTRAŢIA ZIARULUI 

CLUJ, STRADA REGINA MARIA No. 36 

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA! 
Cluj, Strada Regina Maria Nr. 36. — Telefons 7-W 

O concepţie străveche asupra istoriei 
Oamenii orbi, stăruiesc în actuali-! 

tetea vieţii noastre politice işi ne 
•upun conştiinţa ka încercări neplă-
sute, silindu-ne să refuzăm judecă
ţii noastre nota de obiectivitate ne-
•esară în parte, când este vorba de 
aprecierea faptelor istorice. Discur-
aul dlui I. G. Duca, din ultimul mo
ment în care caută a se fixa şi défi
ai personalitatea lui Ionel Brătianu, 
a turnat în sufletul nostru o amară 
desamăgire. Este vorba de modul 
*aU mai precis de metoda de a se 
reconstrui împrejurările istorice din 
•ltimul pătrar de veac, în care s'au 
închegat rosturile sufleteşti ale Ro
mâniei de astăzi, când omul politic, 
mai mult ca oricând, n'a însemnat 
altceva decât o însumare mai mult 
•au mai puţin fericită a dorinţelor 
anei naţiuni, comprimate de nedrep
tele aşezări ale istoriei şi care do-
rinti în mod fatal trebuiau să ia 
forma expansiunii teritoriale şi po
litice româneşti, ajungându-se astfel 
la unitatea naţională a tuturor Ro
mânilor. Realitatea politico-socială 
a României-Mari, este rezultanta u-
nor cauze istorice care depăşesc vo
inţa unui om. Aşa a trebuit să se 
întâmple, indiferent dacă întâmpla
rea ar fi aşezat la conducerea desti
nelor noastre pe Ionel Brătianu sau 
pe Niţică Ionescu. Dl Duca, a fost, 
este şi va fi mereu absent delà rea
litatea noastră etnică. Trăind în at
mosfera restrânsă şi factice de club, 
a înţeles istoria numai în perspec
tiva falsă oferită de biuroul de în
registrare a ortacilor din Calea Vic
toriei. Hâţoagele diplomatice care-i 
umplu sertarul şi amintirile perso- j 
•ale culese într'o lungă tovărăşie cu1 

binefăcătorii săi (se spune că dl Du
ca a ajuns şef al partidului liberal 
pentrucă a fost un băiat alergător, 
isteţ şi disciplinat) l'au îndepărtat 
complect delà ritmul adevărat al 
istoriei, substituind istoriei adevă
rate, mişcarea politică de suprafaţă, 
tare în majoritatea cazurilor a fost 
o piedică nefastă a desvoltării noa
stre. Date fiind toate acestea, este 
firesc ca dl I. G. Duca să ia o postu
mă poziţie de drepţi în faţa umbrei 
delà Florica, aşezând poporul româ
nesc pe planul al doilea al înfăptui
rilor noastre sau considerându-1 ca 
o anexă a voinţei lui Ionel Brătianu. 
"Felul în care ni se prezintă persona
litatea lui I. Brătianu, ne aminte
şte potrivita frază a unui mare în
văţat român (N. Iorga), într'o oca
zie asemănătoare, când un ins ner
vos demonstra poporului, utilitatea 
prezenţei sale la un post de coman
dă: „Mi se pare că dta ai întâlnit 
poporul românesc în calea lui şi nu 
poporul românesc te-ar fi întâlnit în 
calea dtale". Exact situaţia lui Io
nel Brătianu: A întâlnit pur şi sim
plu poporul românesc în calea lui. 
Destinele noastre s'au împletit pe la 
stâni agăţate pe piscuri unde se fră
mânta brânza şi caşcavalul, pe văile 

onduloase pe care se aşezau ca nişte 
paseri albe în soare, pitulate în gră
dini de meri înfloriţi satele noastre 
de harnici plugari. Acolo, peste pă
gânul basm tracic se altoia credinţa 
semănată în suflete proaspete de 
preoţi primitivi şi fanatici, identifi
când creştinismul cu procesul naşte
rii noastre. 

Şi aşa treptat, treptat a pătruns 
lumina în conştiinţa de sine a na
ţiei noastre. Dar ce să mai vorbim 
noi de istoria socială a României, 
mai ales că la noi tronează şi astăzi 
în ştiinţa trecutului grămăticii şi 

copiştii de hrisoave şi cum am pu
tea noi pretinde dlui Duca, care nu 
este altceva decât un politician vul
gar, plin de interese mărunte să ne 
facă o lecţie de obiectivă istorie. El 
n'a voit decât de a dovedi orta
cilor un pic de disciplină (deşi este 
şef) de respectuoasa aptitudine faţă 
de tradiţia clubului şi-atât. 

Omuleţul acesta n'are nimic pro
videnţial într'însul, nimic care să-1 
înrudească cu adevărurile perma
nente ale rasei noastre. Un biet om 
necăjit, copleşit de grija de a-şi sa
tisface ortacii flămânzi. 

— Care wa fi oare evenmenîul cel mai 
senzaţional al anulai nou?!? 

— Eiacl ca şi ol celni frecat 
— Ce? larâ>i vor sâ iaca bal chema-

rişţii? 
— Da! 
— Alunei şfiu iotul Balul lor! Eiacf!! 

s. o. s. 
Salvafi sufletele noastre! Iredenta 

de serbători. 
Save our souls! Salvaţi sufletele 

noastre! Strigătul de disperare ne 
pare a fi a unor naufragiaţi a căror 
corabie furtuna mării a aruncat-o 
din Scylla în Carybda, făcând'o praf, 
iar nenorociţii ce se îneacă strigă 
disperaţi după ajutor. De astă dată 
acest „S. O. S."!, nu-i decât strigă
tul jalnic şi în acelaş timp cara
ghios al vecinilor noştri unguri, cari 
ţipă în lungul şi'n latul globului să 
li se facă dreptate prin revizuirea 
Triauonului. „S. O. S.!", e titlul unui 
jalnic apel adresat lumii printr'un 
recent album de propagandă revizio
nistă, tipărită cu ocaziunea jubileu
lui unui mare ziar din capitala Un
gariei. 

Politicieni unguri, ziarişti, artişti şi 
o mulţime de alţi intelectuali au co
laborat la întocmirea operei de pro
pagandă revizionistă, care a apărut 
înaintea Crăciunului în patru limbi: 
germană, italiană, engleză şi fran
ceză (afară de ediţia maghiară, care 
s'a distribuit tuturor abonaţilor zia
rului „Pesti Hírlap"). O operă ire
proşabilă ca execuţiune tipografică, 
legată în pânză bordeaux, c'un me-' 
dalion de aur pe care harta Unga
riei ciuntite e fixată pe o cruce, a-
vând deasupra o coroană de spini. 
Albumul e dedicat ca o armă de 
luptă tuturor credincioşilor luptă-

d e Petre Petrin Ca. 
tori împotriva Trianonului. 

Tipărită în patru limbi opera are 
următoarele titluri: „Gerechtigkeit 
für Ungarn! — Guistizia all Unghe-
ria! — Iustice for Hungary! — Iu-
stice pour la Hongrie!". 

Pe ultima copertă se află imnul 
revizionist pus pe note cu următorul 
text: „Cred într'un Dumnezeu, cred 
într'o patrie, cred într'o dreptate 
eternă, cred în reînvierea Ungariei. 
Amin!" (Imnul e tradus în toate cele 
patru limbi). 

Albumul cuprinde o scurtă istorie 
a poporului maghiar, apoi cu date 
false, statistici mincinoase, planşe, 
tablouri comparative, grafice, foto
grafii, schiţe etc., induc în eroare pe 
cititor şi toate acestea sunt redate 
prin prisma interesului tezei revizio
niste. 

Lucrarea de propagandă s'a trimis 
tuturor qamenilor politici influenţi 
din lume, s'a distribuit tuturor re
prezentanţilor delà Liga Naţiunilor, 
ziariştilor străini, bibliotecilor etc., 
Lucrarea aceasta le face o propa
gandă imensă, zeci de mii de răs
punsuri şi încurajări li s'au trimis 
din toată lumea şi delà o mulţime 
de personalităţi politice marcante, 
din aceste răspunsuri ediţia maghia
ră a albumului apărută în luna tre-

(Continuarea pe pagina 3-a.) 

Revclionu 
in Belgia 

«e Anrel Vasin 
Plouă... plouă, de trei zile plouă 

într'una, o ploaie rece şi deasă ca 
prin sită ce-mi aduce aminte de zi
lele babelor de la noi. Aşa se scurge 
iarna în Belgia, fără zăpadă şi ger. 

Suntem în ajunul anului nou. N'a-
ud pocnete de bice, nici sunete de ta-
langă. Unde este pluguşorul, sorco
va şi buhaiul? Nimic din toate ace
stea. Aici în Occident, misticismul 
nostru religios, datinele impregnate 
de reminiscenţe păgâne, sunt înlo
cuite prin moravuri noui, prin mo
ravuri taoih 
dernismul deochiat şi trivial care 
permite omului să-i dea drumul în
tregii lui bestialităţi. 

Pe cât de bizare-i apar occidentu
lui obiceiurile noastre străbune, tot 
pe atât de nefireşti sunt acelea ale 
Occidentului pentru un Oriental. 

* 
Pe străzile oraşului Liège, un frea

măt şi un dute-vino, neobicinuit. 
Ploaia ce nu mai încetează, este o 
piedică prea mică pentru a-1 face p e 
fiecare să rămână 'n cuibul lui. 

Nu, nu se poate, e seara ajunului 
anului nou, e revelionul, noapte de 
vagabondaj. 

Sălile de spectacole sunt neîncă-
pătoare, cafenelele şi restaurantele 
gem de prea multă lume. Azi, mai 
mult decât oricând, e ziua lor. Dar 
de unde atâta pusderie de oameni, de 
unde aceste gloate ce aleargă frene
tic dintr'un loc într'altul? 

Ciocoiul putred de bogat îşi pără
seşte palatul confortabil în antomo-
bilu-i luxos, ce-i târâie stârvul în
tr'o sală de spectacole pe cari el nu 
le înţelege, sau într'un local de pe
treceri spre aşi adăpa păcătosul lui 
trup, la izvorul nesecat al orgiilor. 
Burgheziei, mare şi mic ia tramva
iul, îndraptându-se acolo unde capul 
sau trupul îl împinge. 

Iar tu proletar oropsit de soarte, 
tu cârriţă ce găureşti lipsit de soare 
şi aer pământul în căutarea aurului 
negru la a cărui căldură fraţii tăi 
întru mizerie îşi coc uscatele lor 
schelete, tu-ţi părăseşti mizerabila-ţi 
cocioabă, zdrenţos şi poate nemân-
cai, îndreptându-te cu paşi mărunţi 
şi sgriburând, spre tavernele mur
dare ce ţie-ţi sunt rezervate, pentru 
a-ţi amorţii istovitul trup cu un cio
can două de rachiu şi a-ţi stampară 
foamea cu o porţie de cartofi fripţi 
în untură de bou, căci atâta-ţi per
mite sărăcăcioasa ta pungă. 

Si voi naufragiaţi ai acestei vieţi, 
mutilaţi ai războiului şi ai fabrice-
lor schingiuiţi şi ciopârtite; fără 
mâni, fără picioare sau fără ochi, 
v'aţi luat cârjile sau cărucioarele, 
— voi cari a-ţi merita şi care aveţi 
mai mare nevoie de a fi purtaţi în 
automobile — şi în marşul vostru 

(Continuarea pe pag. 2-a) 
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S. o. s. 
Salvaţi sufletele noastre! Iredenta 

maghiară de sărbători. 
(Continuare din pag. 1) 

cută, le publică pe cele mai semnifi
cative şi mai favorabile tezei revi
zioniste. 

Şi acest „Save our Souls!" — gă
seşte uneori răsunet în unele ţări şi 
ne creiază nouă Micei Antante o at
mosferă neplăcuta şi jenantă. Nói nu 
reacţionăm fiind conştii de temeini 
cia istorică a dreptului nostru, iar 
străinii uneori sunt înclinaţi a le 
asculta jelaniile, în timp ce noi ne 
mulţumim să tăcem. In lipsa de date 
precise asupra situaţiei noastre de 
drept şi de fapt, minciunile bine tic 
luite ale vecinilor noştri prind şi 
astfel e explicabil că avem azi o li 
teratură internaţională abundentă 
de opere revizioniste. In urma pro 
pagandei intense ce-o face iredenta 
magiară, să nu ne mire faptul că 
aflăm scriitori, cari cred că pacea 
lumii nu-i asigurată şi iată câţiva: 
Robert Laming, fostul secretar de 
externe al guvernului Wilson, în 
lucrarea sa ,The Peace Negotiations' 
serie: „izvoarele noului război sunt 
tratatele de pace încheiate, un lucru 
atât de sigur, ca şi cum după o noa
pte ' întunecoasă urmează ziua". Sau 
Robert Birkhil, în „The Seeds of 
Wcër" (Roadele păcii), apoi Jean 
Desthieux „La paix n'est pas encore 
faite"; la fel Charles Tisseyre în 
opéra sa „Une erreur diplomatique", 
în care declară pe faţă „că aceasta 
nu e pacea, ci cuibul unui alt nou 
foc" etc. 

Iată deci că miorlăiturile jalnice 
ale Ungurilor prind, ca: „Salvaţi' 
Ungaria ciuntită!" „Salvaţi pierirea 
poporului maghiar!" „Salvaţi suflete
le noastre!". Salvaţi pe fraţii noştri 
pe cari Trianonul i-a sortit morţii! 
Scăpaţi lumea de un nou cataclism 
ca. războiul mondial şi redaţi pacea 
prin revizuirea Trianonului !". 

Şi iată cum argumentează în ape 
Iul lor: „Trebuie neapărat să facem 
lumea să înţeleagă, că prin tratatele 
de pace cea mai mare rană a pri 
mit-o Ungaria, şi astfel ea în primul 
rând trebuie ajutata. Am dovedit 
prîn albumul nostru atmosfera favo
rabilă ce planează în întreaga lume 
şi fără nici o frică, ne putem desco 
peri rănile şi să cerem lumii docto 
riá ce ne-ar vindeca. Să-şi facă fie
care doctoria! Succesul nu poate să 
lipsească, dreptatea(îî) va învinge. 
Acestea sunt aşa de sigure, ca şi 
faptul, că după o iarnă de viscol cu 
ger, vine o primăvară frumoasă. 

Deaceea avem mare nevoie de o 
concepţie uniformă a întregii naţi
uni, care să poată regula şi însufleţi 
spiritele •— şi tísta-i revizuirea. Acea
stă lumină a faclei, desigur ne va 
călăuzi pe toţi. Dacă suntem obosiţi, 
dacă şovăim, dacă ne împiedecăm 
prin întuneric, să privim într'acolo, 
vom'vedea dreptatea şi drumul, care 
ne va călăuzi la vechiul răsărit de 
soare, la admirabila viaţă ungu
rească!". 

Se vede că Ungurii nici după 12 
ani de realităţi istorice, nu se îm
pacă cu soarta şi cu mersul firesc 
al istoriei, ci tot mai visează la în
vierea din morţi a defunctei Unga
rii apostolice. Iredenta lucrează in
tens, se pricepe de minune la falsi
ficări de date istorice, documente, 
statistice cu aceeaş abilitate dexteră 
ca şi la falsificarea mohètelor străi
ne de mai din anii trecuţi, iar noi 
siguri pe dreptul nostru, nici că ne 
sinchisim în faţa pretenţiilor absur
de ale vecinilor noştri. Şi totuşi ar 
ii necesar să reacţionăm şi să ară
tăm lumii, adevărata situaţie a lu
crurilor. 

Ungurii ţipă să li se facă dreptate 
în timp ce în Ardealul nostru 4 mi
lioane de ţărani români îşi văd în 
linişte de treburile gospodăriilor şi 
ogoarelor lor, acolo unde timp de 
două milenii toţi barbarii Asiei cu 
Ungurii în frunte, au încercat za

darnic să ne usurpe drepturile şi să 
ne ddslipească de glia noastră stră 
moşească... Dar Istoria s'a răsbuhat 
pe poporul venetic al Asiei, care o 
mie de ani a încălcat şi-a subjugat 
patru popoare, frământând adesea 
sudoarea şi sângele supuşilor şerbi 
cu brazdele pământului scump, din 
care erau siliţi să agonisească stă
pânilor pâinea de toate zilele. 

Şi cine agită azi jalnica acţiune 
a revizuirii? întreaga naţiune ma
ghiară? Nu, hotărât că nu! O sta
tistică a lucrărilor revizioniste, a 
conferinţelor, publicaţiunilor etc., 
uşor ne poate demonstra cine se află 
în fruntea mişcării! (Vom reveni în-
tr'un articol viitor asupra statisticei 
operilor de propagandă revizionistă). 
Acţiunea şi mişcarea are în fruntea 
ei pe aristocraţii latifundiari ce şi-au 
pierdut latifundiile prin reformele 
agrare şi sociale ce-au intervenit în 
statele succesorale. 

Iar azi, voi o ceată de conţi, grafi, 
baroni şi nemeşi scăpătaţi, cari for
maţi pleava cea mai murdară a ari-
stocraţiunii din lume, reminiscenţe 
parazitare ale evului mediu, ultimii 
cavaleri ai acestei epoci îngropate, 
urlaţi ca o haită flămândă, văzân-
du-vă ameninţaţi de foame, sărăcie 
şi mizerie şi nu vă puteţi împăca cu 
gândul c'aţi scăpat din mână scla 
vii, cari v'au servit ca animalele se 
cole dearândul. 

Voi urlaţi în numele maghiarimei 
— „Save our Souls!" — Şi voiţi să 
dovediţi lumei, că pacea nu-i asigu 
rată, decât făcându-vi-se dreptate 
prin revizuire. Dar ţăranului vostru 
de pe pustă ce i pasă de revizuirea 
voastră, ci numai pe voi vă doare 
pierderea latifundiilor, ce le-aţi luat 
cu forţa; prin furt, crimă şi usurpàre 
de drepturi delà popoarele ce le-aţi 
stăpânit prin tirania trecutului me 
dieval. 

Şi credeţi, că noi stăm cu mâinile 
în sân? Nu! Vă înşelaţi! Ci vă vom 
arata de^ ce suntem capabili, când 
veţi încerca să vă mai atingeţi de 
ceeace ne-a costat jertfa celor 800.000 
de Români. Dar luaţi aminte, că 
morţii nu învie niciodată!! 

PETRE PÈTRINCA. 
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consl Tciami. 
Candidatul partidului national-ţără-

nesc la alegerile parţiale di ri^Bihor este 
d. Corist. Teianu. Numele secretarului 
general al Mfnlsferulùi de" FfnaHţe,sekte 
prea cunoscut, peitţruca îâ fim •Siliţi la 
o amplă, portretizare a acestei" distinse 
personalităţi. 

Dacă totuşi scriem aceste rânduri 
despre d. Const. Teianu, este împre
jurarea specială a candidaturii d-sale 
în Bihor, eveniment care se cere tăl
măcit şi anume subliniat. 

Nu vom spune multe despre d. Const. 
Teianu, ca funcţionar. Anul trecut, la 
aniversarea alor 25 de ani de când se 
află în slujba statului, d. Const. Teianu 
a fost sărbătorit după cuviinţă ca un 
exemplu de muncă şi de pricepere. 
Activitatea d-sale în calitate de se
cretar general al Ministefului de Fi
nanţe, în aceste vremuri de hărţuieli 
bugetare, a excelat nu numai prin 

competenţă ireproşabilă ci şi prin 
o râvnă, care continuă până în seri 
târzii, cu aceeaş însufleţire. Calităţile 
d-sale însă cereau un câmp mai larg 
de activitate. Partidul naţienal-ţărănesc 
i-1 oferă. Candidatura dsale la alegerile 
parţiale din Bihor constitue această des
cindere frumoasă a dl ui Const.. Teianu în 
arena politică. Bihorul se poate felicita că 
are ocazia să învredniciască prin sufra
giile sale pe un om de muncă şi pricepere, 
care-i va face fală în Parlamentul ţării. 

Noi, chemăriştii, la fel nu putem 
decât primi cu entuziasm prezenţa în 
Ardeal a d lui Const. Teianu, care este 
un cald prieten al ardelenilor şi-al che-
măriştilor. 

(O 
macabru, căutaţi un colţ de stradă 
sau o trecătoare, unde întinşi pe pa 
vajul rece; bătuţi de vânt şi'Horcăiţi 
de ploaie, aşteptaţi îndurarea ace 
lora, cu cari odată a ţ i fost semeni. 

Dar ce văd? Copii?, copii mici de 
6—7 ani alergând prin ploaie şi frig? 
Cum? copiii nu dorm la această oră 
din noapte? Cine sunt părinţii ace 
stor mici vagabonzi nocturni? Ce 
viziune sfâşietoare! Plăpânde fiinţe 
umane cari în loc să-şi odihnească 
trupuşorul lor fraged într'un. pat 
moale şi călduţ, poartă flamura mi
zeriei pe străzile oraşului, în văzul 
tuturor acelora delà cari aşteaptă 
milă şi ajutor. 

Cu mânuţele lor murdare şi înghe
ţate oferă trecătorilor nişte bucăţele 
de hârtie albă: „porte-bonheur", ro
stind în acelaş timp cu un glas stins 
şi înecat în suspine urarea: „bonne 
année". 

Sunt mulţi, mulţi de tot, anul tre
cut nu erau atâţia... 

Cu ce şe îndeletnicesc părinţii tăi, 
este întrebare pe care i-o pun fie
căruia cari vin la mine. 

Acelaş răspuns sfâşietor de inimi: 
„mon père est chômeur". 

Şomajul, crudă maladie socială, 
ce ai contaminat umanitatea întrea
gă, n'ai rămas necunoscut nici copii
lor din leagăn, toţi îţi înţeleg trista-
ţi semnificaţie. 

S'au stins vremurile în cari, acest 
flagel era cunoscut numai din cărţi. 

Iată pe scurt, cine colindă stră
zile şi localurile publice. Variatele 
chipuri de oameni din toate păturile 
sociale, ies din culcuşurile lor — pa
late sau bordée — în căutarea câtor
va momente de exuberanţă — bogă
ţii, — sau de uitare a năcazurilor — 
desmoşteniţii şi declasaţii. 

Miezul nopţii se apropie. Anul 
1930, atât de bogat în rele, va fi în
durând îngropat pentru a face loc lui 
1931 pe ale cărui surprize nimeni din 
noi nu le cunoaşte dar cu toţii le 
bănuim. 

Toată lumea e veselă, toţi şi-au ui
tat năcazurile pentru un moment. 
Banchetul în cinstea celui ce va să 
vie în curând, s'a început din vreme. 
Râsete şi chiote ce vor atinge pa
roxismul, în momentul când ciasul 
va arăta miezul nopţii. 

Deodată un vijelios val de ţipete 
şi cântece îmi asurzeşte urechile. 
Toate lămpile se sting. 

In besna miezului de noapte, ca
feneaua în care mă aflu ia înfăţişa
rea unei case de nebuni. 

E sfârşitul pământului, suntem în 
drumul ce duce la rai sau iad sau 
în pragul unei vieţi noui aducătoare 
de vremuri mai bune? 

„Bonne année", „heurevise année", 
sunt urările ce răsună în obscurita
tea tumultoasă a nopţii, însoţite de 
plescăituri pe cari numai urechea 
singură nu mă ajută a le înţelege, 
iar întunerecul nu-mi permite a mă 
servi şi de ochi. 

Lămpile s'aprind. Lumina-mi vine 
într'ajutor. Toată lumea se sărută, 
se sărută ca nebunii şi nu ştiu când 
va fi încetat această ţigan ie publi
că. „Cârpe die" este ordinul de zi în 
rândurile hazliilor, sluţilor şi bă
trânilor tineri încă la inimă cari, 
poate au ajuns la marginea răbdă
rii, aşteptând această fericită ocazie 
când pe zbârcita lor faţă se va pre
linge un. convenţional şi mercantil 
sărut. 
' Abia acum mi-am putut explica 
impacienţa unui cocoşat — bogat de
sigur cum sunt de regulă toţi seme
nii lui — care cu o jumătate de oră 
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înainte de miezul nopţii, îşi consulta 
la fiecare minut ciasornicul, de tea
mă poate, să nu scape momentul, în 
care va putea răsfăţa pe frumoasa 
lui însoţitoare cu graţiile dublei lui 
cocoaşe servindu-i câteva clipe de 
romantic şi îmbătător supliciu. 

Şi tot acum mi-am tras seama pen
tru ce un profesor universitar în
cărcat de ani, îşi pieptena cu frene
zie încărunţita-i barbă şi-şi înţepe
nea ochelarii pe puntea nasului, în
tocmai la fel ca neruşinatul şi bine 
cunoscutul hodorog din Cluj ce poar
tă cam acelaş înalt titlu. 

Stau la o masă împreună cu un 
prieten danez. E foarte trist şi ne
dumerit. Niţ-i cei- nici o explicaţie 
asupra cauzei indispoziţiei lui pe 
care o cunosc prea bine. Căci câte 
ore n'am petrecut împreună pove-
stindu-ne unul altuia obiceiurile din 
ţările noastre şi decâteori nu mi-a 
subliniat stricteţa moravurilor din; 
Danemarca. 

La aceeaşi masă, iau loc lângă noi, 
câţiva ciocoi cu nevestele şi puii lor. 
Atâta ne-a mai lipsit. Bun început 
al anului 1931. 

Glumele lor sunt deplasate şi tri
viale, cuvintele le sunt murdare, 
după cum murdar le este şi sufletul. 
Dar ce le pasă, ei au bani şi atât le 
ajunge. 

Unul din ei, cu ochii roşii şi cu 
privirea pierdută 'n infinit, îşi bea 
balele din paharul de şampanie, în 
care imitase cu ştirba şi putreda lui 
gură, în hohotele de îâs ale celor
lalţi imbecili, tensiunea actului uri
nării la diferitele vârste ale anu
lui. Spectacol imund şi desgustător 
scene cu adevărat scandaloase. No
roc că aceşti nebuni sunt mai rari, 
şi că natul şade cuminte la locul lui 
sau cel mult îi inai trage câte un 
chiot care u'are nimic grotesc şi tri
vial. 

Afară sui'hl un vânt puternic. 
Cerul cerne neîncetat din marea 

lui de apă ce se prelinge 'n picuri 
mărunţi şi reci în ograda imensă a 
zbuciumatului pământ. 

In depărtare se aude o melodie jal
nică. Este cântecul unui orb, e im
nul prin care cel ce n'are ochi, prea
măreşte darul vederii, este elegia ce 
plânge sbuciumul unui suflet chi
nuit, a unei inimi ce rămâne împie
trită în faţa minunilor naturei pe 
care nu le mai poate gusta. 

Noapte posomorâtă de iarnă, în 
care şueratul pustiu al vântului îm-
preunându-se cu simfonia funebră a 
orbului şi cu vaietele schilozilor, dau 
laolaltă acea sinistră melodie ce ră
sună într'un ritm de zguduitoare 
tristeţe în care se plâng durerile 
celor oropsiţi. 

AUREL VASIU. 

24 Ianuarie ? 
Balul Chemării. 
Administraţia judeţului Cluj 

No. 20047—930, 

Publicaţiune 
Se publică licitaţie pe ziua de 26 Ia-

nuari 1931 pentru furnizarea materialul»* 
de uzinaj necesar automobilelor judeţul» 
Ciuj. 

Licitaţia se va ţinea în camera 42 di* 
palatul judeţului. 

Cluj, la 2 Ianuarie 1931. 
p. Preşedinte: (Indescifrabil). 

Şeful Serv. Econ. : (Indescifrabil.) 
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Aruncă-te flae 
c aici e de noi. 

Dacă civilizaţia s'ar măsura eu 
metrul şi dacă această măsurătoare 
s'ar faee asupra lungimii rochiilor, 
lăţimii umerilor şi lărgimii pantalo
nilor, atunci noi ăştia din Orientul 
Europei precum şi cei din Balcani 
am trece printre popoarele cele mai 
civilizate. Cel ce pleacă din aceste ţi
nuturi, îmbrăcat după moda de aco 
lo — care e totdeauna la zi şi se abate 
în ţările Occidentale, se deosebeşte 
de locuitorii acestora ca măgarul de 
oi. îmbrăcămintea ajunge pentru a l 
deosebi că e străin. Aceasta totuşi 
n'ar fi aşa grav. Dar când respecti
vul începe a-şi da drumul apucătu
rilor şi moravurilor nationale când 
nesocoteşte obiceiurile pământului pe 
care se găseşte, şi din postura lui de 
venetic, — timid la început, dar la 
largul lui ceva mai târziu — sfidea
ză ca un scelerat pe aceia pe cari, cu 
bastonul lui înfumurat şi suprasatu
rat de prostie nu-i poate înţelege, si
tuaţia nu devine numai ridicolă dar 
direct desgustătoare şi condamna
bilă. 

La noi în tară nu numai opinearii, 
nu numai robii gliei — bieţii robi ai 
gliei rămaşi în întunerecul ignoran
tei fără voia lor — ci şi nădrăgarii 
— şi mai ales aceştia — nu înţeleg 
şi nu voiesc a înţelege că înlocuirea 
opincii eu pantof de lac, a itarilor cu 
pantaloni largi de un cot şi purtaţi 
în vine, nu însemnează civilizaţie, ci 
spoială, maimutărie, ridicol, stupidi
tate. 

Intr'o zi întâlnesc pe stradă doi 
Români, chipeş îmbrăcaţi, cari erau 
în treacăt prin Liege. Pe unul din 
ei îl cunoşteam din tară, şi cum nu 
ne văzusem de câţiva ani surpriza 
şi bucuria ne-a fost cu atât mai ma
re. Am primit cu plăcere să le fiu că
lăuză. 

Uite fraţilor, aici la Liege avem 
muzee interesante însă muzee a-ti 
mai văzut voi, mai mari şi mai fru
moase în capitalele ţărilor pe unde 
a-ti trecut. 

Putem merge să le vizităm la repe
zeală şi pe cele de aici, dar ceeace 
tin nmlt ca să vedeţi, mai ales voi 
viitorii economişti ai tării, sunt câ
teva fabrici pe cari, nu le puteţi ve
dea ori unde. Aşi ti-ai găsit-o, de a-
cesitea le ardea tinerilor noştri ? 

Am renunţat. Ne îndreptăm dea-
lungul râului Meusa pentru a mer
ge să vizităm două muzee ce se află 
situate pè tărmurul acestui râu. Din 
întâmplare chiar în timpul acela se 
desfăşura un concurs international 
de văslaj. E interesant. Hai să-1 pri
vim şi noi. 

Toată lumea ce se înşirase dealun-
gul malului privea liniştită, păs
trând cea mai desăvârşită ordine. 
Nu era nevoe nici de funiile pompie
rilor, nici de baionetele unei com
panii de jandarmi, ei de un singur 
sergent de stradă care neavând cu 
cine se certa şi ghiontui, privea şi el 
ca oricare din spectatori la desfăşu
rarea concursului. 

Dar tihna nu ia fost de lungă du
rată, căci unul din Românaşii noştri, 
neobicinuit cu disciplina şi învăţat 
pe semne a se hărţui cu poliţiştii, 
făcu ozdop peste baricadă, pentru a 
fi mai comod. El nu voi să creadă 
spuselor mele ; că în Belgia politia 
e de 'o vigilentă extraordinară, că ea 
nu ştie de pardon chiar dacă con
travenientul ar fi primul-ministru 
al tării, şi că bâta nu se întrebuin
ţează, ea fiind înlocui+" printr'un 
carneţel de procese-ver > ...ie, cari se 
dresează mai uşor şi mai fără de mi
lă decât o îmbrâncială la noi ; se 
judecă, se aplică pedeapsa cuvenită 
şi să ispăşeşte această pedeapsă, cu 
aceaşi extraordinară rigurozitate. 
S'a convins mai pe urmă, căci ser
gentul a fost la postul lui. Insă între 
a-ti vorbi în mod civilizat, între a te 
invita să păstrezi ordinea şi a-ti a-
plica o lovitură în numele tatălui 
este o deosebire pe care nu ştie s'o 
facă nici sergentul belg : ^ nici con
travenientul român şi at. -obuie 

să înţelegem adevărul proverbului 
că : „la aşa cap aşa căciulă". 

Trecem peste acest ruşinos inci-
jdent, care pentru compatrioţi se pă
rea a fi ceva obicinuit de aceea zic 
nu i-a dat nici o atenţie. 

Vizităm muzeele. 
— Toate-s bune şi frumoase „băi 

băiatule", dar un lucru nu 'nţeleg : 
pentruce nu sunt scuipători aşa cum 
se găsesc la noi în toate localurile 
publice ? (mă întrebă unul). 

— Pentrucă a scuipa în văzul tu
turor este un lucru cât se poate de 
urât şi de desgustător, iar Belgienii 
au înţeles acest lucru şi ei au mai 
înţeles încă ceva anume, că a scuipa 
drept în scuipătoare este o artă de 
tintaş pe care nu o prea posedă şi e 
greu dé a o poseda un om în stare de 
convulsiune, ceeace are ca urmare 
inevitabilă, acel puţin estetic decor 
de scuipaţi ce se întinde ca un hidos 
colac garnisit cu mucuri de ţigarete, 
pe parchetul din jurul scuipătoarei. 
Pentru a nu atinge nici frumosul 
nici higiena, hoţii de Belgieni au 
scos din uz scuipătorile, înlocuindu-
le prin batistă, care fiind personală, 
se poate întrebuinţa mai cu dis
creţie. 

— Băăă . . . da al dracului mai e 
Belgianul. 

Mergem să prânzim tot împreună. 
La masă se cade să se mănânce mai 
mult şi să se vorbească mai puţin. 
Şi peste această regulă de elemen
tară etichetă se trece, iar discuţiile 
se continuă cu aceeaşi voce tiare, ta
re, de tot împreunată cu gesticulaţii 
disperate, cári împreună dau acel 

ceva caracteristic, nouă orientalilor 
şi care ne trădează numai decât ori
ginea. 

— Cum şefule, ce restaurant mai 
e şi ăsta dacă n'are nici scobitori de 
dinţi 1 

— Dragă amice eu sunt de mai 
mult timp în Belgia, dar până acum 
în câte restaurante a mfost n'am dat' 
peste astfel de ustensile. 

— Păi de ce „bă băiatule" ! 
— N'am întreprins o anchetă spe

cială pentru a studia această ches
tiune, dar presupun, că motivele sunt 
cam aceleaşi pentru cari s'au supri
mat şi scuipătorile. Un mic dumicat 
de carne ce'tî-s'a rătăcit printre 
dinţi te poate supăra şi indispune şi 
acasta se întâmplă de regulă când 
dinţii sunt stricaţi. Dar suferi hu
mai tu. Când însă vei începe rănitul 
gurei cu ajutorul scobitoarei, când 
din această ştirbă gură căscată la 
maximum, — uitând a face perdea 
cu palma — vei începe a împrăştia 
în toate părţile resturile de printre 
dinţi, crezi că pentru comesenii, ce 
se văd asaltaţi de o ploaie de dumi-
gati — şi condamnaţi să admire rân
jită gură, este un lucru deosebit de 
plăcut ? Cel ce ştie, că este expus u-
nor astfel de accidente n'are decât 
să-şi cumpere scobitori s'au să-şi 
cioplească el singur din lemn, iar 
operaţia rânjitului, să o facă atunci 
când nu supără pe nimeni, iar el se 
uşurează, deci când e singur. 

După masă îmi conduc compatrio
ţii într'un mare bazar, pentru a-şi da 
seama de ce însemnează o întreprin
dere comercială organizată modern. 
Lume multă de cumpărători sau cu
rioşi — aşa eram şi noi — se înghe-
sueşte în toate părţile pentru a ad
mira toate minunăţiile ce le sunt ex
puse sub ochi şi pe cari le poate lua 
şi în mână spre a le examina mai 
bine. 

Dacă un astfel de bazar, unde fie
care nechemat poate să-şi atingă de
getele — cari uneori pot fi cu lipi-
ciu — nu dă faliment, apoi aceasta 
este numai datorită cinstei şi ome
niei poporului belgian care hapsân 
cum e, la furt nu s'ar deda pentru 
nimic în lume. 

Este tocmai ceeace n'au putut în
ţelege compatrioţii mei şi miraţi la 
văzul că toate obiectele se pot lua 
în mână, deci ar fi rost de învârtea
lă, unul din ei gata de a se apuca 

de treabă exclamă celuilalt în semn 
de atac: „Aruncă-te Nae c'aici e de 
noi". Pentru a nu se încălzi prea ta
re şi a nu păti o nouă ruşine le-am 
reamintit de vigilenta şi severitatea 
politiei expunându-le care este soar-

tea furilor în Belgia, ceeace 1-a fă
cut pe celait să ofteze: „E de noi si 
nu prea, căci cţupă câte văd aici în 
Belgia toată boala are leac". 

A. V. 

m ta grâbifl. 
Partidul liberal a avut în repetate 

rânduri cele mai mari posibilităţi să 
aşeze tara pe temelii trainice. Toate 
instrumentele legale le-a avut. Nu
mai cât el a recurs la instrumentele 
ilegale. El singur, fiind reprezentant 
al burgheziei capitaliste şi bancare, 
avea posibilitatea să avizeze la mij
loacele cele mai rationale pentru 
scoaterea la iveală şi ridicarea eco
nomiei nationale, pentru punerea în 
valoare a imenselor bogăţii natu
rale. Şi decâte ori nu s'a aşteptat de 
la partidul liberal salvarea econo
miei nationale? Formula „prin noi 
înşine", nu n e a apropiat nici odată 
de această salvare. 

In timpul hegemoniei de 10 ani, 
partidul liberal devenit partidul ma
réi finanţe, a capitalului, care s'a 
cointeresat în întreprinderi bugeti
vore, a dus, o politică împotriva agri
cultorilor, omorând astfel tânăra o-
rânduire a proprietăţii rurale. Şi 
astfel ţărănimea a, ajuns prada puz
deriei de'mici bănci conduse de a-
genti liberali. Voind să-şi asigure do-
minatiuriea financiară a tării, i-a 
pregătit dezastrul general. 

A lăsat în urma sa mizerie, iz
voarele de bogăţie a tării extenuate, 
a lăsat ilegalitate, dezordine până 
în cele mai mici celule ale statului, 
a devorat tot ce a avut tara mai 
scump, mai bun, a expectorat tot ce 
a avut mai sfânt. 

Tara nu poate arunca vălul uită
rii peste faptele mârşave a partidu
lui care a înşelat-o 10 ani. Toate ig
nominiile, toate nelegiuirile, deterio
rările, ferocitătile, nu pot fi abando
nate din memoria cetăţenilor con
ştienţi. Şi în consecinţă privirile în
crederii numai către partidul libe
ral nu pot fi îndreptate. 

Dar dacă partidul liberai a fost 
crainicul prăbuşirii legalităţii con
stituţionale, dacă el a fost risipitorul 
a toate la guvern, în aceşti doi ani 
de tristă şi exasperată opoziţie, şi 
care ameninţă să se prelungească 
cine ştie cât, a fost primejduitorul 
intereselor tării. 

Orice prilej era binevenit pentru 
ca agenţii şi saboteurii liberali să a-
pară în arenă, încurcând iţele, tră
gând sforile, subminând terenul, pen
tru ca orice iniţiativă salutară să 
se prăbuşească iremediabil. Vechea, 
proasta şi criminala mentalitate a 
liberalilor a fost confirmată de atâ
tea ori. Ei uitând că interesele nea
mului trebue să stea deasupra inte
reselor de partid, orice initiative 
mari, frumoase, demne de aplaudat 

s'au luat de guvernele national-ţă-
răniste, ei prin agenţi graşi plătiţi, 
prin spioni, terorişti şi provocatori, 
puneau la cale lucrări mişeleşti pen
tru zădărnicirea lor. 

întotdeauna împingeau violenţa 
împotriva adversarilor, dincolo de 
hotarul neprimejduirii intereselor 
tării. 

Partidul a urmat orbiş pe Vintilă 
Brătianu fără discuţie. Fiindcă aşa 
era obişnuit din timpul lui Ionel 
Brătianu. Acţiunile începute însă, 
le-a terminat întotdeauna cu înfrân
geri. Mai ales că V. Brătianu nu 
rămânea nici odată la jumătatea 
drumului ci împingea până la ca
păt logica unei atitudini! Experien
ţele supunerii fată de V. Brătianu 
s'au dovedit foarte dureroase. 

La o surprindere fată de eveni
mente nu s'a aşteptat nici odată. El 
a dominat câteva răspântii ale isto
riei, a creiat situaţii neaşteptate, a 
dat măestrite lovituri de surprinde
re, dar în timpul din urmă s'au în
dreptat contra lui. Şi anume cu pri
lejul evenimentelor delà 6—8 Iunie. 
Buimăcit în fata neprevăzutului, în 
fata inevitabilului deslăntuit, com
plect dezorientat, a luat acea inapre
ciabilă atitudine, pentru care 1-a 
condamnat întreagă opinia publică-
Iată până unde a mers patima şi în
gâmfarea partidului liberal. 

învălmăşit in desfăşurarea mari
lor evenimente a fost secătuit cu de
săvârşire în rezervele de energie ca
re mai licăreau în el după alunga
rea ruşinoasă de la putere. 

In aceşti doi ani de opoziţie, cu 
cât a fost mai mari evenimentele, cu 
atât au fost gafele mai somptuoase. 
Şi aceşti doi ani au fost destui pen
tru amortizarea antipatiilor agoni
site de partidul liberal în opinia pu
blică. El şi-a augmentat repulsiunea 
şi disgratia. 

V. Brătianu a lăsat partidul libe
ral într'o situaţie critică fată de Co
roană, cu principii fundamentale in
actuale, cu certuri intestine. Intr'o 
situaţie ce depărtează desemnarea 
lui pentru marea răspundere a unei 
guvernări actuale. 

Partidul national liberal trebue 
să-şi spele încă barca. Căci altfel va 
aluneca vertiginos pe panta unei ire
mediabile deconfituri. Ţara îi dă ră
gaz destul pentru spălarea bărcii. 
Prin urmare mai încet domnilor cu 
„singura soluţie salvatoare. pentru 
îjnprejiirările grele"... 

L1VIU FAINA. 

R E Ş I Ţ A 
S. A. D E INDUSTRIE D E FIER ŞI DOMENII 

Capitalul de acţii Lei 750.000,000 
B U C U R E Ş T I 

III. Str. Vasile Alexandri Nr.4. 

Comerţ cu fier, traverse, L şi U, faconiere, tinichea mij
locie şi dură. — Şine şi material mărunt pentru linii nor
male şi înguste. Vagonete, piese de schimb pentru vagoane. 
Osii şi raluri pentru roate, roate turnate din oţel. Locomo
tive pentru linie normală şi îngustă. Poduri şi alte construc-
ţiuni din fier. Material pentru ferari, şurupuri, nituri etc. 
Motoare electrice, dynamuri, generatoare. Transformatoare 
pentru curent electric. Instalaţiuni complecte pentru indu
strie de petrol. Aparate de sfredelit şi unelte de lucru. 
Material de războiu şi muniţiuni. Pluguri şi unelte agricole. 

Lopeţi, săcuri, târnăcoape, etc. 

Locuri de fabrkaţiune: Reşiţa, Anina, Bocşa, QraYifa, etc. 

H ********** 
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Cu şi fără program 
Aceasta lozincă explică postura tra

gică în carese sbate actualmente „par
tidul poporului" sau mai bine zis par
tidul averescan. 

Căci a spune partid al poporului or
ganizaţiei politice a mareşalului Ave-
rescu, constitue cel puţin o ironie dacă 
nu o neruşinare. 

Deaceea socotim că denumirea de 
partid averescan este mult mai potri
vită unei înjghebări, care se bazează 
aproape exclusiv pe bastonul de ma
reşal (de bătrâneţe) al d-lui Averescu şi 
în Ardeal pe lira sfărmată a d-lui Oc-
tavian Goga. 

Simptomatic este halul fără hal, în 
care se chinuie în ultimul timp acest 
partid, căruia să-i zicem deci pentru 
totdeauna averescan. 

„Cu şi fără program" titlul articolu 
lui nostru exprimă destul de sintetic 
tragedia şi încoherenţa pe care o în
cearcă clanul averescan. 

Fiecare cetăţean care se interesează 
de treburile publice ale acestei ţări îşi 
aminteşte desigur, fără prea mare sfor
ţare a memoriei de răsunătoarele con
grese averescane, ţinute la Blaj, Sighi
şoara, Sibiu şi alte centre de expug-
•are a popularităţii pe care averescanii 
au pierdut-o din vina şi nepriceperea 
for. 

Şi fiecare îşi aminteşte în aceiaşi 
ordine de idei de ceeace constitue sur
priza caracteristică a acestor adunări 
botezate cu cârnaţi şi alte bunătăţi gas
trice. Supriza aceasta era că averescanii 
na făgăduiau nimic, dar îşi.luau angaja
mentul să facă totul dacă ţara îi va 
mai chema vreodată la putere. 

Procedeul acesta demagogic era fidel 
întrebuinţat pretutindeni şi printre par
tizanii convinşi mai dinainte cu câţiva1 

cârnaţi şi o sută de lei, avea desigur 
efectul oratoric dorit. 

Strigătele de „să trăiască" răsplăteau 
i?pe însufleţită oratori, cari mai naivi 
decât poporul care-i asculta, se felici
tau singuri pentru îndemânarea cu care 
au ştiut să-i convingă. 

Nu ştiau bieţii ciceroni că ţăranul ro
mân e mult mai isteţ decât mulţi nădră-
gari. Că ţăranul nostru are suficient bun 
simţ pentru a asculta până la urmă pe 
toţi oratorii din toate partidele pentrucă 
apoi să tragă singur conclusiile şi să 
se ralieze partidului de carë se simte 
legat de aproape. 

E superflu să spunem că acest partid 
a fost şi este partidut naţional-ţărănesc 
Vorba e că ceeace răsuna în mod deo
sebit în adunările averescane era : fap
tul de a nu făgădui nimic. Atât d. ma 
reşal cât şi d. poet şi mai ales d. poet 
erau gorniştii acestei atitudini de farabă. 

N'a trecut însă nici câteva luni dt 
pline şi iată că mareşalul Averescu nu-şi 
mai poate potoli mâncărimea de limbă 

D-sa a făgăduit să nu tăgăduiaseă 
nimic. Dar nu se poate ţinea de aceasla 
făgăduială. 

Altfel ce rost ar mai avea politica? 
Politică fără făgădueli? Şi mai ales 
politică avevescană ? Ţi-ai găsit-o. Ma 
reşalul Averescu nu poate să nu făgă-
duiască. E în firea d-sale să făgădu-
iască. Şi ce făgădueşte d. mareşal 
Averescu ? 

Tot ce se poate imagina mai fericit 
pentru ţară şi naţie. 

Ce mai vorbă încoace şi încolo ! D. 
mareşal Averescu făgădueşte a coborî 
raiul între Ceremuş şi Dunăre, între 
Tisa şi Nistru. Cum se chiamă făgă-
duelile mareşalului? 

Bunăstare, scăderea dobânzilor, re
valorizarea, Cerealelor suprasalarizarea 
funcţionarilor şi alte d'al de astea, 
smulse cu arcanul din bunătăţile ra
iului. 

Desigur omul are dreptul'să făgă-
duiască ce-i place. Şi cât şi cum îi 
place şi crede că astfel se asigură de 
o reuşită mai mare. 

Liviu Rebreanu spune undeva într'un 
roman că „jurămintele de dragoste sunt 
făcute anume pentru a fi călcate". Ni-se 
pare că acest pasagiu s'ar putea aplica 
perfect şi făgădueîilor averescane cari 
nu se pot realiza pentrucă averescanii 
nu mai vin la putere şi chiar dacă ar 
veni nu s'ar realiza, tocmai pentrucă 
ar fi putere — silogism din care nu 
se poate ieşi. Deci ori cu făgădueli ori 
fără făgădueli tot aceeaş mâncare de 
peşte : averescanii sunt averescani. In 
consecinţă nici nu le putem lua în nume 
de rău că îşi schimbă atitudinea de pe 
o zi pe alta, la voia întâmplării. Cu 
sau fără făgădueli, cu sau fără pro
gram, acest partid care îşi zice al po
porului dar de fapt e averescan, este 
una din înjghebările politice sortite să 
dispară în curând şi astfel să ne di-
spenzeze a ne mai ocupa cu existenţe 
inutile. 

Valeriu V. Pogâceanu. 

Membrii „Chemării Tineretului Naţional-Ţărănesc" din 
Ardeal, Banat, Maramureş şi Bucovina sunt insistent rugaţi 
să ia parte la o importantă 

Consfâioire 
în ziua de 24 ianuarie 1931 ora 10 a. m. în localul Clubului 
Partidului Naţional-Ţărănesc din Cluj, Str. Regina Maria 
Nr. 36. Preşedinţii sunt rugaţi să nu lipsească. 

Cluj, la 10 Ianuarie 1931. 
Secretar general: 

Hariton Hol do van 
p. Directe riu : 

Dr. V. v. Tilea 

0 consfătuire agrara la Cluj, convocata 
de dl ministru v. nadgearo. 

D. Virgil Madgearu ministrul agri
culturii pentru a urgita încheierea lu
crărilor de expropriere din Ardeal şi 
Banat, a trimis dlor directori ministe
riali Vaier Moldovan şi Sever Bocu 
următoarea telegramă: 

Intru cât mai urgenta terminare a 
reformei agrare din Ardeal şi Banat, 
Vă rog să convocaţi pe ziua de 25 Ia-

nuarie ora 3 d. a. pe toţi domnii pre
fecţi şi Consilieri agricoli cari să aducă 
lucrurile necesare, într'o consfătuire la 
Cluj în localul directoratului. Poate ar 
fi bine dacă ar participa la consfătuire 
cât mai mulţi domni parlamentari din 
judeţe. 

Virgil Madgearu 
ministrul agriculturii. 

Când? 
Unde? 
Până când? 

— Când! 
— In 24 Februarie înce

pând cu orele zece seara. 
— Unde? 
— In saloanele delà 

„New-York din Cluj. 
— Pânâ când T 
— Pânâ 'n zori de zi 

se va dansa fi petrete. 
Ca'ntotdeauna la balurile 
„Chemării". 

Primăria Municipiului Cluj 

Balul Chemării 
ce va avea loc în 24 Ianuarie. La acest bal se vor întâlni cele mai 
frumoase „misuri" şi cei mai simpatici „misteri" din Ardeal şi 
Vechiul-Regat. Muzică abracadabrantă. Clipe cari nu se vor uita 
nici odată. 

Publicaţiune de licitaţie 
Se aduce la cunoştinţă, că în ziua de 

12 Februarie 1931 ora 11 a. m. se va 
ţinea în faţa Comisiunei de licitaţii a Mu
nicipiului Cluj (sala de şedinţe No. 5 a 
Primăriei), licitaţiune publică pentru exe
cutarea cuierelor de fier pentru suspen
darea cărnei în 4L buc. celule ale Frigo-
riferului Comunal. 

Odată cu ofertele se va înainta şi chi
tanţa despre vadiul de 5°/, a devizului 
depus la Casseria Centrală a Municipiului 
Cluj. 

Caietul de sarcini şi devizul se pot 
primi în biroul Atelierului Central a Mu
nicipiului Cluj, Calea Traian No. 19. 

Cluj, la 2 Ianuarie 1931. 

Primăria Municipiului Cluj. 

Societate Anonimă fostă 

SKODA" din Pilsen 
Capital coroane cehe 200.000.000 

Numărul lucrătorilor 40.000. 
lnsfalafiani complecte de: 

Fabrici şi rafinării de zahăr, fa
brici de săpun, uleiuri, bere, ce
luloză, distilerii de spirt, rafi
nării de petrol, etc. 

Consfractinni mecanice-. 
Cazane, maşini cu aburi, mo
toare cu gaz, turbine cu va
pori şi hidraulice, compresoare, 
pompe, etc. etc. 

Construction! de ier: 
Poduri, ferme, stâlpi metalici 
etc. 

Numărul masinelor 7.800.  
Construction! electrice: 

Tot felul de maşini electrice, 
generatori, transformatori, e lec
tromotoare, comutatrice. Insta
laţii electrice şi linii de trans
port de mare tensiune. 
Fabrică de automobile şi 
tractoare agricole şi in
dustriale. 
Instalaţii complecte de abatoare 
şi frigorifere. 
Maşini pentru construcţia şose 
lelor. Cilindrii compresori,'scari-
ficatoare, stropitoare. 
Pompe automobile de incendiu. 

O Ţ E L Ă R I E , T U R N Ă T O R I E , F O R J Ă 
Reprezentanţa Generală pentru România, Bucureşti I., 

Strada Batistei Nr. 6. 
Telefon 229-39. Adresa telegrafica „usineshodo" 

Apel către abonaţi 
Făcând bilanţul asupra muncii 

depuse pentru a da cetitorilor no
ştri un ziar bun şi sănătos ne-am 
ales pe lângă o satisfacţie sufle
tească şi cu o seamă de datorii 
băneşti. Cetitorii noştri cunosc de
sigur greutăţile multiple pe care un 
ziar le întâmpină în apariţia sa şi 
astfel vor putea aprecia după cu
viinţă apelul de faţă, dându-ne 
preţiosul lor sprijin. 

Noi n'am dezarmat în această 
luptă cu hărţuelile de ordin bănesc, 
fiindcă am crezut şi credem că 
acest ziar are un rost mai superior 
— este tribuna unei mişcări de re
generare politică şi morală — şi 
greutăţile tehnice vor trebui să 
dispară în curând. 

Unii din onoraţii noştri abonaţi 
ne-au ajutat din primul moment cu 
obolul lor alţii însă, durere nu şi-au 
făcut această datorie nici până azi. 

Rugăm insistent deci pe toţi sti
maţii noştri restanţieri să ne dea 
posibibilitatea de a scoate şi In 
anul acesta ziarul, prin trimi
terea acelei derizorii sume de 200 
lei — cât face abonamentul pe 
un an. 

Restanţierilor neglijenţi — cărora 
le-am făcut nenumărate somaţiuni 
— Ie facem cunoscut că îi vom da 
în grija advocatului nostru, după 
cum pe unii i-am şi dat deja. 

Cerem scuze pentru acest pro
cedeu aspru de ultimă oră, dar 
suntem nevoiţi să-1 aplicăm, con
strânşi de situaţia dificilă în care 
ne sbatem. ADMINISTRAŢIA. 

„Calendarul Voinicului" 
a apărut zilele aceste în cele mai excelente condiţii tehnice, 
cu 34 de clişee, cu poruncile voinicului şi cu alte bogate 
instantanee din viaţa tineretului naţional-ţărănist. Chemă-
riştii şi voinicii precum şi abonaţii ziarului „Chemarea" vor 
primi acest calendar gratuit. Calendarul se poate comanda 
delà dl. Hariton Moldovan, secr. general al „Chemării" 

Cel mai strălucit 
bal din Ardeal? 

Bolul tne marii 
din 24 Ianuarie. 

Redactor responsabil: 
Dr. A. T. MUREŞAN 

Cetiţi $1 răspândiţi 
„CHEMAREA" 
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